

2018 新北市 5000 2018 教師獎

遴選入圍訪視教師簡介

文〇編輯群



秀朗國小 陳雯琦老師

- 教育理念:要讓校園更和諧,靠的是教師的專業,而不是權威,傾聽 孩子的聲音,同理他、瞭解他,從中提供價值澄清,將打孩子的手, 化為為孩子鼓掌的手,落實「少一個被打的孩子,將多一個健康的心 靈」;教學輔一家,「以愛為圓心,專業為半徑,畫出友善校園希望 的同心圓。」
- 以提升孩子的自學素養為教學目標,也以專業創意教師為精進圖像, 不斷要求自我成長,設計的創意班級經營方式及教學法會以知識面向 為一切學習的根基,做為孩子創意思考、多元展能的推手,我致力設 計多元豐富的教學活動,讓學習能寓教於樂,並透過孩子們的學習回 饋檢視反思,探求教學更好的可能性,期盼自己成為學生在學習旅程 中最重要的嚮導。
- 教學風格:主要研究創造力教學。喜歡將各種創意的點子融入班級經 營及創思教學中,把課程變成遊戲,透過動手玩創意、運用不同策略 激發學生不同學習興趣,為孩子創造另一種學習方式。



崇德國小 黃國平老師

▶「如果教室變得不一樣,孩子會覺得自己的教室與眾不同,會對這環 境更有認同感,同時也樂意在這專屬空間裡學習」。 「美感教育最好的方式尌是從生活中做起」。 秉持這樣的理念,所以擔任班導 18 年,我每年都會自己掏腰包買材

料動手布置教室,從布告欄到教室外觀,營造出多元風格,開學時看 到學生帶著驚訝的眼神,興奮地在教室內東張西望,是我最大的樂 趣。

▶ 我的教育理念:

「這一班不能沒有你」在這個獨一無二的班級裡,每一個人都很重要, 每一個人都很特別,每一個都不能少。

▶ 特色:

學生整日最清醒的 8 小時是和我一起度過的,這段學習時光非常可 貴,教室應該是個柔軟與充滿可能性的地方,畢竟「教室是侷限,想 像是無限」,我要讓孩子領悟他們不只到學校來讀書,還是來生活及 玩游戲的。



我最中心的教育理念是「愛」,延伸而出就是關懷與尊重孩子的意志, 希望孩子在我的教學歷程中,能感受到老師對他們的關懷與注重,但 也能相互尊重,甚至尊重四周環境、規則與關係,期盼我的孩子們都 能愛自己、愛別人、愛環境、愛生命。

選擇成為教育人員,是我人生最重要的方向確認。阿德勒說:「子午 線雖然不是實際存在的一條線,但卻對人類非常有幫助。」對於像子 午線這類虛構的事物或假設,儘管明明不存在,人們卻對其存在深信 不疑,阿德勒的看法是:「儘管如此,我們之所以要這麼做,只不過 是為了在這一片人生的混沌之中定出一個方向,讓我們能開始計算罷 了。」因著我相信教育可以改變一個人的生命價值,於是期待自己能 成為「人師」,翻轉孩子的人生,讓教育真能促進社會流動與進步。



從來都知道自己不是一個在框框裡 (大家意象中的典型) 的老師,再 加上自己是師資多元化政策推行後的第二屆踏入教育界的老師,自詡 也期待自己為教育界注入多元的教育觀點,所以活潑與創意一直是我 在教學上的特色。雖然也常充實目前教學現場的各種新的教學模式與 新知,但會選擇性的擷取適合自己與孩子們的方式融入教學日常。



蔡淑遠老師

新头市教亨入員產業工會





教學體認:

自覺以前接觸的美術相關知能年代已久遠,需要自我增能進修,於 是報考市立大學視覺藝術研究所,接觸當代藝術,開闊視野,藉由 自我創作中得到自我省思,更能豐富教學經驗,期望透過教育提升 學生對藝術的涵養。

- 教學理念:以推廣藝術教育為宗旨。
- ▶ 對自己負責(人文)

做人的基本,學習愛護公物,使用完畢清理歸位,待人有禮。

- 關心同儕(互助) 共好的概念,提升自己也要幫助他人。
- 學習溝通合作能力(團隊精神)
- 學習溝通討論,達成共識,一起合作完成。 ▶ 欣賞能力(審美)
- 會關注周遭美的事物,自我感覺美與不美,教學中除了欣賞同學的 創作,老師亦分享展場的作品與空間的關係。 ▶ 學生喜歡藝術
 - 生活就是藝術,教學目的在於提升學生對藝術的喜愛,透過創作、 欣賞、讚美等方式。



山佳國小 盧麗英老師

▶ 教育理念:

每一個孩子都是善種子,勤耕耘灌溉、耐心呵護,他們就會發芽茁 壯,綻放出縮紛美麗的種子。

用理解代替責備、用愛包容一切。

▶ 擅長領域

潛移默化的班級經營,不僅提供老師們的教學典範,也讓師生和樂

多元學習、戲劇教學改變孩子們,讓孩子們成為生命中閃亮的一顆 星。

▶ 教育精神

品德是班級經營的基礎:再卓越的菁英教學、在優質的教學環境, 脫序的班級經營,一切歸零。任教二十多年,我秉持事事「以身作 則」為原則,從孩子個人品德教育著手,培養孩子善解包容的同理 心, 團隊合作, 創作不同的學習體驗。

做中學,教學相長:教育不能一成不變,不斷去修正自己的教學, 教育沒有所謂「哪種教材最好」,只要孩子聽得懂、適合孩子,就 是「最好的教育方式」。

培養孩子帶著走的能力:如果要事事提醒孩子該做什麼,孩子只依 據老師一個口令一個動作,不如讓孩子實際去探討、去摸索,除了 增進同儕之間的情誼,更能激發孩子的多元智慧。

深入每個家庭、了解每個孩子的心:經常進行家庭訪問,了解孩子 的生長環境,與家長溝通教養觀念,親師生共同合作無間。



二、國中組簡介及教學檔案



中和國中孫菊君老師

- ▶ 我的學思達開放教室~全台美術教室開放第一人
- ▶ 我的教育理念

雖然第一線的美術老師有其「哀愁」,但也有「美麗」之處。由於不受考試與進度壓力的綁縛,老師擁有充分教學自主,「學思達」教學法可協助學生不斷提升自學能力,而老師更能發展教學創意,持續提供學習資源與進階學習任務,並進行彈性調整,讓課堂真正進入有效教學狀態,啟發學生對知識的好奇心及審美感知力,於是「美感」與「情意」將不再只是虛幻的口號,而是真切展現全人教育的立體樣貌。

▶ 我的教學風格——美術學思達的翻轉課堂

「美術學思達」最先收其成效的,便是提升學生的學習興趣和熱情。 利用設計良善的異質性分組——「藝術聯盟分組選秀法」,將班上 學生根據先備能力區分「優勢、中等、稍弱、弱勢」四種群組。對 應身份為「優勢——藝術家」、「中等——策展人」、「稍弱—— 美術館長」、「弱勢——收藏家」。

選秀程序為由術科能力弱勢的「收藏家」選擇美術能力優勢的「藝術家」成為團隊成員,再由「藝術家」選擇一位有默契的「策展人」,「策展人」選擇「美術館長」合作,如此的分組機制,可以讓學習弱勢者成為「收藏家」級大老闆,對整個團隊產生責任感,而優勢的「收藏家」因為被賞識被投資,產生榮譽心為團隊貢獻能力,促成「強帶弱」的共學氣氛,也由於分散選秀責任,團隊成員自發聚合,彼此更有凝聚向心力及榮譽感。



漳和國中 張素惠老師

- 我的教育理念
 - ★創新求知、廣泛學習:建立專業形象
 - →樂在教學、教學相長:當孩子的楷模
 - ☆同理家長與孩子:經營互信、互助班級氣氛
 - ☆正向思考、體恤夥伴:營造良好組織氛圍
 - ☆教育理念~耕耘、播種:不放棄任何一顆種子
 - ★人生態度~工作全力以赴、生活充實滿足、生命自然發光
- ▶ 我的教學風格一教孩子方法、設法讓孩子自主學習。 這些年陸續利用各種教學策略,設法讓孩子學到方法、自主學習。 例如:將閱讀理解策略融入分組合作學習模式,不僅讓孩子段考成 續進步、表達能力增加,最重要的是孩子也知道在團體中如何和同 儕相處,對自己也產生了自信心;用概念構圖作筆記,用自己的畫 (話)理解課本;使用團體探究法時,教孩子如何分組、如何做簡報, 共同完成簡報後,再上台對同學解說;使用桌遊卡或心智圖預習時, 讓學生站在『我讀的歷史、用自己的話說』的立場,理解歷史這門 科目,而非用死背的方式強記。

新头市教亨入員產業工會





清水高中國中部王孔生老師

- ▶ 我的教育理念是希望培養學生「帶得走」、「自主學習」、「反思修正」的能力。具體方法如下:
 - ★多元的學習活動 每個孩子有他優勢的智慧,教師的課程內容應該提供給孩子各種學習與展現的機會。
 - ☆溫馨信任的教育環境 適性優質的學習環境才能輔助學生的身 心適當發展,觸發強烈的學習動機,持養厚實的學習意願,進而 達到良好的學習成效。
 - ☆品德教育的薰陶與形塑——要小隊達到標準,不分完成的先後順序通通滿分,以此養成學生的誠實態度,不投機不作弊,而以超越自我為學習的目標。從而培養學生的優質品格,將所學的知識以正當的方法來展現成效。
 - ☆「自主學習」與「反思修正」──「課前預習」與「課後實踐」 正是學生擁有這兩個能力的重要方法。
- ▶ 我的教學風格是採取「素養導向體驗活動」的「分組合作」學習方法。
 - ☆先將課程主題情境化與脈絡化,以引起學生的學習動機。
 - ★利用說故事及簡要的互動情境,引導學生進入學習主題。
 進行問題的提問,讓各組學生進行探究,討論,紀錄,然後報告。
 - ☆課程設計:從提問,引導思考,再從各組的討論報告中,不斷地 進行扣緊學習目標的串聯、回返,以及引導學生進行分組報告後 的歸納與整理。



三重高中國中部 王曹晏婷老師

教育理念

☆【教育不是萬能,卻讓一切無限可能】

此核心理念與近年「適性發展」、「把每個孩子帶上來」的政策發展不謀而合,在從事輔導工作時希望再給予學生溫暖支持外,也能提供多方試探,讓孩子漸漸找到人生努力方向;在協助國際教育時更希望能將世界帶進校園,國際化對這群孩子而言是不可缺的,如果能讓「重高走出去,世界走進來」,給予學生更多國際接軌的活動;而在課堂實際教學時,則把握「自發、互動、共好」原則,經由課程設計、教師提問引導,塑造學生學習氛圍,讓學生在分組合作學習方式下,漸漸培養討論合作共同提升的氛圍,讓學習低成就孩子能將重心慢慢拉回課業,學習成就較好的學生也能從過程中培養互助、思考與發表的能力。

☆【積極、認真、負責】

「積極、認真、負責」是兼任導師時對學生的期待,相信兼具 此三特質之學生,未來必能具競爭力。

▶ 教學風格

地理屬於社會科學範疇,與日常脫不了關係,因此在教學過程中特別強調與生活時事結合、議題探討、問題因果等思考邏輯。而在課堂操作方面,實施分組合作學習,每組內依照能力強弱分為大法師、大臣、將軍、城主等四個角色,另有騎士、守護神等輔助角色,並且努力以「學生為中心」設計課程,讓學生成為課室的主導者,學會發表、溝通等能力,真實成就每個孩子,讓學生漸次培養能力面對未來資訊龐雜混沌的世界。除此之外,更積極在校內教師推動教師社群等自發性成長團體,「一個人走得快,一群人走得遠」,希望藉由夥伴間共備、觀課,教學能力能精進,共同設計最適合學生的課程,給予學生最充實在校「精彩的八小時」。

新狄市燉師會





光榮國中 張振旗老師

- 田徑比賽屢創佳級,課業表現也總在學校名列前茅。至於首重的生活 品行常規,更是一絲不苟、全面到位。當然難免犯錯,能要把握機會 教育,錯誤中學習精進。
- 不管是體育課的學生,或是體育班的孩子。我都相當清楚,不管學習 能力好壞差異、不管比賽成績優劣高下,生活品行是一定可以同等要 求的。認真做,可以學不會。用心做,可以做不到。但態度不能隨便, 言行更是不能失禮,也不能沒有任何作為而直接放棄。讓喜歡體育、 經營體育的學生擺脫頭腦簡單、不會學習的標籤。不為分數的高低, 而是培養終生學習的基礎能力與態度。
- 教學首重安全,因此規則的律定是第一要項。該有的彈性改變,當然 視當時人、事、地、物,做變通。但,該堅持的律定,尤其是有安全 疑慮、潛伏危機的,都要貫徹到底。在班級經營上也是如此,寧願小 事嘮叨、注意細節、樣樣在意,也不要釀成大事而造成傷害才來修正 補救。教學內容多以趣味、體能性、漸進原則、欣賞力培養、團隊互 助等等為主。不乏味地單純學會能力或技術,希望可以讓不同能力程 度的孩子,都能在課程中得到滿足。過程中,任何點滴事件也都可以 是我機會教育的內容。體育中教人生,我努力朝這方向實踐。



福和國中 陳梓喬老師

- 教育理念:培養帶得走的能 比考試重要
 - ☆「運動強身又補腦」,鼓勵學生培養運動習慣。
 - ↑「身教代替言教」,塑造行為典範。
 - ☆「吃果子拜樹頭、有能力更要助人」是做人的基本原則。
 - ☆「自律、厚道」是永遠的班訓,自律是提醒學生檢視對內是否負責? 厚道則是隨時注意自己言行對外是否對別人造成困擾?
 - ☆啟發「善良的循環」,那才是人性最珍貴之處
- > 教學風格
 - ☆氣氛活潑輕鬆,讓學生愛上表演課
 - ☆ 鼓勵發言,主動解決問題
 - ☆主動提供學生舞台
 - ★創意教學-善用媒體資源,鼓勵學生發揮團隊腦力激盪
 - ☆態度比成績更重要,看見千里馬的天賦



卓思廷老師

- 我的教育理念 學生未必出類拔萃, 但一定是獨一無二的(盧梭) ☆以學生為中心:有教無類,因材施教,重視學生需求。
 - ☆重視品德教育:落實生活教育、加強生命教育、強化學生自治的教
 - ☆注重身心發展:每天利用下課時間全班進行跑操場活動,希望孩子 藉由每日晨跑擁有健康的體魄。
 - ☆培養學生自主學習能力:教師應引導學生了解自己,喜愛學習,並 了解學習和自己未來成長的關聯性。
 - ☆懂得尊重自己及他人以『學思達模式』引導學生學習,在『薩提爾 模式』進行親師生間對話模式中進行友善美好的交流。
- 我的教學風格 教學中恩威並濟並夾雜我獨有的熱情、自然不造作、搞笑,偶爾帶些 感性是我的教學風格

新狄市教育入員產業工會





鶯歌國中 蔡長益老師

我的教學理念

我相信,唯有平等看待每個孩子,不以考試成績作為唯一的評斷標準,而須以多方面的觀察與互動,去發掘他們的特質與擅長,進一步幫忙建立所屬的自信心與正確價值觀,才是真正幫助他們的方法。

在符合教學進度的前提下,我會採取不同的授課內容與方向,引導他們對課程有額外的領略、對周遭生活環境有更多聯想、進一步思考自己對未來的想法。相信透過這許多引導與分享,學生會更了解自然科學對他們的意義與幫助。

▶ 我的教學風格:

與新的班級初見面時,我會先嘗試與大家建立沒有距離感的師生關係,但也要先說清楚自己不能被冒犯的底線與規則為何,如此才能 讓孩子安心與自在地與我互動。

上課時,我會想辦法讓略嫌枯燥的課本變成生動活潑的話語,是穿插自己的經驗、想法,或是編撰幻想的角色、情節,讓他們可以專注並接收到我想傳達的內容。課堂中,我會不斷鼓勵他們發問,或是丟出問題讓他們思考、回應,因為我相信會發問的,就是有在動腦的孩子。



* 我的教學精神

數學教學部分:

數學,一直是許多同學容易放棄的科目。所以我自詡能成為「數學教育界的焦糖哥哥」,不斷思考與改進自己的教學方式,目的就是希望透過活動與有趣的教學,讓學生覺得數學好好玩,進而培養學生養成解決問題與邏輯思考的能力。

十行政業務部分:

擔任行政業務這些日子,我體認到單有一顆「熱血」還不夠,教師、學生、家長更是期待校園能夠有「公平正義」,在這樣的環境下,大家才能一同讓學校更好。擔任生教組長這段時間,我告訴自己:使用更貼近學生的語言或是方式能夠把生活常規融入學生校園生活中?期許自己正向管教,即是從「認識」學生的特質到「理解」學生的生活文化,進而透過活動、學生展演 等多元的方式能有效「引導」並降低學生違規之情形。

「堅持做對的事」是我的信念,也因為這樣的信念,當我灰心時, 我都會想起學生、同事、家長給我的回饋,一個迎刃而解的陽光笑容 就在我的臉上漾開。





丹鳳高中歐陽立中老師

▶ 我的教育理念

- ☆力行「雪球閱讀法」, 奠定孩子的雜學知識庫
- ☆實踐「桌遊應用術」,活化孩子的創意思維
- ☆設計「高效寫作技」, 提煉孩子的文字含金量
- ☆打造「魅力表達學」, 淬鍊孩子的觀點表達
- ▶ 我的教學風格及生涯
 - ☆老派的堅持:重方法、談步驟、作筆記。
 - 我教他們「故事六步驟」:目標、阻礙、突圍、挫敗、轉折、結局。 讓孩子們有跡可循,循序漸進。
 - ☆創新的突破:重跨界、談連結、遊戲化

我打破本科思維,進行跨界連結,讓孩子想像未來的各種可能。舉例來說,「網紅經濟」崛起,我會帶孩子認識網紅文化,並思考網紅節目的腳本設計、行銷方式、表達風格。



錦和高中洪錫璁老師

▶ 我的教育理念

我相信學習有一大半發生在課堂外,而且是需要動機和督促的。先談動機,我相信動機需要體驗來促發,而且每個人理解和經驗這個世界的方式不同,改變的契機也不同。所以老師的工作是提供和支持學生嘗試多元的體驗,並協助他整理和理解這些體會對自己的意義。督促是需要同理為基礎的,我會期待能和學生建立關係,理解他們初步的想法和覺得困難在哪兒,透過激勵的方式設定階段性的目標,設定目標後還有遲疑就加強督促,要求他為自己的承諾與選擇負責。然後找機會討論。

我相信霸凌是一種走歪的成長方式,他反映了偏見與固執,同步呈現施與受到霸凌雙方的困境。我期待透過多元的分組和多樣的活動去讓大家學習相處和接納不同,更重要的是了解和展現自己。所以我帶班時會設計活動並創造多元選擇夥伴的機會,我發現這能有效促進了解與自信,也化解霸凌的產生。

▶ 我的教學風格

一方面我的教學是十分傳統制式的,透過講解、小範圍的形成性評量、作業、小考與仔細的檢討來穩定學生的學習節奏。另外一方面我的教學是可以和補習班競爭的,透過譬喻、口訣、技巧協助精熟與記憶,還有大量與各領域與實務結合的例子來說明所學到知識的應用方向與奇妙之處。一方面活潑教學的內容,也提升學生們對數學的理解和喜愛。

教學課堂上我還加上一些特別的班級經營方式,班級氣氛是輕鬆而多問答的,我不准學生上課睡覺飲食,但特別准許他們吃橘子,還買給他們上課食用。有時提供花圃上的香草植物提神,或揶揄同學和自嘲。這大概是我教學的風貌。



▶ 我的教育理念

教育是「做學生生命的貴人,讓學生上學讀書是快樂的期待;做老師教學生涯中的貴人,讓老師上班教學是快樂的奉獻。」

我的教學風格☆生動活潑☆戲劇張力十足

新狄市教育入員產業工會



四、幼兒園組教師



鶯歌國中附幼 紀汶垂老師

▶ 【教學理念】

☆「從心出發」用心關懷每個孩子,培養孩子解決問題的能力,給孩子帶著走、用的著的能力。

☆尊重

孩子生命的展現各有不同,尊重、信任每個孩子,給予獨立自主的表現機會,放手讓孩子自己做。

☆傾聽

傾聽孩子的心聲,回應孩子不同的需求,了解孩子,只會跑的孩子,不要急著強迫他飛。

☆鼓勵

給予最大的讚美、最小聲的勸說,在關愛與鼓勵中成長的孩子, 必會學到感恩。

▶ 我的教學風格

☆保持熱情

永遠保持一顆赤子之心,對教育工作充滿熱忱與活力

☆保持專業

對孩子: 真心接納傾聽與尊重個別差異對家長: 保持良好的親師溝通與互動對同事: 充分溝通協調, 合作教學對學校: 工作負責, 主動協助行政事務

